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1. Porcentaje de hogares por comunidades autónomas cuyos residentes han adoptado
       medidas para reducir el consumo de agua. Año 2008

Con al menos           
un hábito

Reciclan                      
el agua

Tienen una                     
botella de agua                                 

en la nevera

Descongelan la 
comida con 

antelación

Llenan los                  
senos del              
fregadero

Total España 96,9 22,9 64,2 86,6 38,8

Andalucía 98,9 31,5 62,9 87,8 31,8
Aragón 98,6 21,9 70,3 94,5 34,3
Asturias 92,9 3,8 57,2 73,7 33,0
Islas Baleares 98,5 20,7 79,6 88,0 74,0
Canarias 96,3 27,0 62,0 84,1 19,9
Cantabria 99,8 12,3 64,9 93,4 25,7
Castilla y León 95,0 15,0 49,2 82,5 41,8
Castilla -La Mancha 97,9 16,7 79,3 91,8 50,2
Cataluña 94,1 28,1 52,3 82,8 52,9
Comunidad Valenciana 99,3 20,1 72,6 91,3 38,1

Extremadura 98,2 17,5 68,4 91,0 49,7

Galicia 93,6 10,5 48,0 84,3 34,3

Madrid 97,8 27,8 82,0 88,7 33,1

Murcia 95,3 27,6 53,5 77,9 24,6

Navarra 96,3 12,4 67,3 83,0 36,9

País Vasco 97,2 13,3 62,2 86,8 37,5

La Rioja 99,2 14,8 65,2 85,6 37,9
Ceuta y Melilla 99,0 6,6 45,2 97,6 34,2

../..

1. (Continuación)
Esperan a llenar          

el lavavajillas / 
lavadora

Disminuyen                  
el caudal de              

los grifos

Tienen una            
papelera en el          

cuarto de baño

Total España 81,9 30,8 54,7

Andalucía 78,5 24,5 74,1
Aragón 88,0 29,8 42,1
Asturias 70,8 27,3 19,6
Islas Baleares 89,5 30,6 60,7
Canarias 69,4 63,1 86,0
Cantabria 89,4 27,2 64,9
Castilla y León 83,9 21,0 37,8
Castilla -La Mancha 85,9 27,8 56,9
Cataluña 82,6 30,3 51,3
Comunidad Valenciana 91,6 21,3 59,0

Extremadura 87,6 15,9 67,7

Galicia 77,9 26,7 49,4

Madrid 79,1 50,7 49,6

Murcia 80,7 27,5 39,8

Navarra 74,6 21,6 30,4

País Vasco 82,6 28,4 32,4

La Rioja 87,5 20,7 35,8
Ceuta y Melilla 79,5 24,1 83,3

Fuente : Encuesta de Hogares y Medio Ambiente. INE. 
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2. Porcentaje de hogares por comunidad autónoma cuyos residentes tienen  
      dispositivos de ahorro de agua. Año 2008.

Con al menos                   
un dispositivo

Grifo monomando / 
termostático

Otros dispositivos 
economizadores

Limitadores                    
de descarga                

para cisterna

Total España 73,1 65,6 17,0 34,0

Andalucía 82,2 75,9 13,0 44,5
Aragón 76,8 66,2 24,6 40,7
Asturias 62,2 59,3 2,7 14,0
Islas Baleares 77,7 75,8 12,0 24,0
Canarias 42,6 21,0 13,1 30,1
Cantabria 58,1 37,5 28,9 25,9
Castilla y León 65,9 61,2 6,3 25,3
Castilla -La Mancha 74,6 68,3 47,4 35,3
Cataluña 81,1 71,9 22,4 36,1
Comunidad Valenciana 79,7 73,6 24,4 45,0

Extremadura 71,2 67,6 3,3 15,8

Galicia 50,9 45,1 6,7 17,5

Madrid 70,0 62,6 16,1 32,9

Murcia 72,8 65,5 17,9 28,1

Navarra 70,7 63,3 10,2 26,3

País Vasco 75,4 71,3 10,8 28,6

La Rioja 78,7 69,5 14,8 40,9
Ceuta y Melilla 60,6 54,5 4,3 10,6

Fuente : Encuesta de Hogares y Medio Ambiente. INE. 
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3. Porcentaje de hogares por comunidad autónoma que disponen de alguna fuente de 
      energía y tipo de energía. Año 2008.

Con alguna fuente 
de energía

Energía eléctrica Gas canalizado
Gases licuados                 

del  petróleo /                    
Bombona de gas

Madera

Total España 100,0 100,0 40,5 42,1 6,7

Andalucía 100,0 100,0 11,2 77,0 6,4
Aragón 100,0 100,0 41,5 16,7 7,8
Asturias 100,0 100,0 52,4 27,5 2,8
Islas Baleares 100,0 99,5 23,7 58,5 12,0
Canarias 100,0 99,8 . 48,8 0,4
Cantabria 100,0 100,0 56,0 23,0 5,0
Castilla y León 100,0 100,0 38,8 31,4 12,7
Castilla -La Mancha 100,0 100,0 25,1 49,8 7,5
Cataluña 100,0 100,0 72,3 20,8 4,1
Comunidad Valenciana 100,0 100,0 27,6 56,9 3,4

Extremadura 100,0 100,0 15,7 70,4 8,4

Galicia 100,0 100,0 18,3 64,0 29,1

Madrid 100,0 100,0 76,7 13,3 2,1

Murcia 100,0 100,0 18,0 65,6 9,2

Navarra 100,0 100,0 57,7 16,4 9,3

País Vasco 100,0 100,0 59,9 14,9 3,4

La Rioja 100,0 99,9 53,2 15,8 8,6
Ceuta y Melilla 100,0 100,0 . 94,0 0,7

../..

3. (Continuación)

Combustibles líquidos
Otra fuente de   energía o 

combustible : Total
Otra fuente de energía o 

combustible: Energía solar

Total España 12,5 8,1 0,9

Andalucía 3,8 9,9 3,0
Aragón 34,0 9,0 0,6
Asturias 13,7 12,3 .
Islas Baleares 4,8 22,4 1,2
Canarias 0,4 2,0 1,4
Cantabria 11,4 6,5 .
Castilla y León 34,0 13,4 0,4
Castilla -La Mancha 39,2 27,6 0,2
Cataluña 9,9 1,1 0,9
Comunidad Valenciana 3,1 11,6 0,3

Extremadura 8,1 21,6 .

Galicia 28,2 1,0 0,5

Madrid 10,0 4,9 0,4

Murcia 4,0 11,8 0,6

Navarra 29,4 7,7 0,7

País Vasco 12,2 0,5 0,4

La Rioja 34,4 8,4 0,3
Ceuta y Melilla . 2,8 0,3

Fuente : Encuesta de Hogares y Medio Ambiente. INE. 
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4. Porcentaje hogares por comunidad autónoma que disponen de calefacción y tipo de 
      sistema que utilizan. Año 2008

Disponibilidad de  
calefacción

Calefacción 
eléctrica: Total

Caldera individual 
eléctrica

Radiadores y 
acumuladores 

eléctricos

Calefacción 
eléctrica: Hilo 

radiante

Total España 70,3 18,6 4,6 14,0 0,7

Andalucía 43,1 23,5 5,0 18,9 0,2
Aragón 92,0 13,2 4,9 8,8 0,8
Asturias 84,9 17,5 7,9 8,6 2,2
Islas Baleares 88,1 46,9 6,9 38,4 1,9
Canarias 2,7 1,6 0,6 0,8 0,2
Cantabria 76,9 13,1 5,6 8,5 .
Castilla y León 90,8 8,6 2,0 6,9 0,4
Castilla -La Mancha 86,2 15,3 1,9 13,5 .
Cataluña 76,0 15,4 5,2 10,4 0,7
Comunidad Valenciana 61,1 23,9 2,6 19,4 2,1

Extremadura 79,7 28,3 0,9 27,3 .

Galicia 59,9 14,8 4,1 10,9 0,4

Madrid 90,4 15,6 8,3 8,3 0,5
Murcia 87,6 40,6 2,5 36,5 2,5

Navarra 94,6 10,2 3,3 6,7 0,9

País Vasco 89,9 22,0 5,6 17,5 0,7

La Rioja 97,2 7,8 1,1 6,3 0,3
Ceuta y Melilla 20,6 2,3 0,4 1,9 .

../..

4. (Continuación)
Calefacción                  

de gas:                    
Total

Calefacción                        
central                       
de gas

Calefacción 
individual                    

de gas

Calefacción                
de gas no         

canalizado

Calefacción                        
por gasóleo:                

Total

Total España 32,3 6,6 23,4 2,5 11,7

Andalucía 3,5 1,0 1,6 1,0 3,3
Aragón 41,8 7,5 34,1 0,8 32,8
Asturias 50,4 6,8 43,4 0,2 12,7
Islas Baleares 18,6 6,3 3,7 8,8 4,3
Canarias 0,5 0,5 . . .
Cantabria 52,4 15,6 36,2 0,9 10,3
Castilla y León 39,2 7,6 30,4 1,3 32,3
Castilla - La Mancha 27,6 2,0 23,7 2,0 38,3
Cataluña 48,3 6,7 39,0 2,9 9,6
Comunidad Valenciana 15,3 4,6 5,5 5,4 2,7

Extremadura 23,7 1,2 8,3 14,4 7,7

Galicia 17,0 5,2 10,6 1,2 24,6

Madrid 66,4 16,9 49,7 0,6 9,4

Murcia 15,6 3,4 5,7 6,8 3,8

Navarra 57,2 21,4 35,0 1,1 28,7

País Vasco 57,2 9,5 44,7 3,3 11,9

La Rioja 53,2 10,0 42,5 1,0 33,6
Ceuta y Melilla . . . . .

../..
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4. (Continuación)

Calefacción                  
central                     

de gasóleo

Calefacción 
individual                      

de gasóleo

Otros sistemas                          
de calefacción:                 

Total

Otros sistemas                                 
de calefacción:             

Bomba de calor: 
Total

Bomba de calor: 
Canalizado

Total España 7,0 4,8 12,8 6,3 2,3

Andalucía 2,2 1,1 14,4 3,8 1,1
Aragón 16,8 16,1 9,8 2,7 1,7
Asturias 8,1 4,6 5,8 . .
Islas Baleares 1,0 3,3 34,5 13,2 2,4
Canarias . . 1,0 0,5 0,5
Cantabria 8,3 1,9 3,9 1,2 0,4
Castilla y León 20,9 11,8 13,9 0,4 0,3
Castilla - La Mancha 25,8 12,7 9,0 2,0 0,3
Cataluña 7,8 1,8 9,1 7,1 3,1
Comunidad Valenciana 1,7 1,1 23,4 20,8 8,3

Extremadura 6,0 1,6 37,1 14,4 4,0

Galicia 16,8 7,8 7,4 1,3 1,1

Madrid 1,7 7,9 6,1 2,3 1,1

Murcia 2,0 1,8 42,4 28,1 4,9

Navarra 18,4 10,5 7,4 0,9 0,5

País Vasco 4,0 7,9 3,2 0,8 0,7

La Rioja 19,6 14,2 9,3 1,4 0,2
Ceuta y Melilla . . 19,2 4,6 3,6

../..

4. (Continuación)

Bomba de calor:                       
No canalizado

Otros sistemas de                         
calefacción: Calefacción                             

central de carbón

Otros sistemas                        
de calefacción:                   

Madera

Total España 4,0 0,5 2,8

Andalucía 2,7 . 1,3
Aragón 1,0 2,0 4,9
Asturias . 1,4 1,4
Islas Baleares 11,0 0,4 11,2
Canarias . . .
Cantabria 0,8 . 1,7
Castilla y León 0,1 2,1 5,1
Castilla -La Mancha 1,7 1,1 4,1
Cataluña 4,1 0,1 2,0
Comunidad Valenciana 12,5 0,1 2,2

Extremadura 10,4 . 6,9

Galicia 0,3 0,3 4,8

Madrid 1,2 1,4 0,9

Murcia 23,2 . 7,3

Navarra 0,4 0,1 5,4

País Vasco 0,1 0,1 2,1

La Rioja 1,4 0,4 5,9
Ceuta y Melilla 1,0 . 0,4

Fuente : Encuesta de Hogares y Medio Ambiente. INE. 
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5. Porcentaje de hogares por comunidad autónoma que disponen de calefacción o aire 
      acondicionado con termostato y temperatura programada durante el día. Año 2008

Disponibilidad de                          
calefacción con                        

termostato

Temperatura media                             
de la calefacción                 

durante el día

Disponibilidad                   
de aire                         

acondicionado

Temperatura media del                             
aire acondicionado                        

durante el día

Total España 48,7 21,3 35,5 22,3

Andalucía 23,1 23,3 57,4 22,7
Aragón 69,0 20,9 37,4 21,5
Asturias 50,1 20,5 0,4 20,6
Islas Baleares 58,6 21,7 46,1 22,0
Canarias 1,9 21,7 6,3 22,5
Cantabria 69,8 19,8 0,7 20,6
Castilla y León 63,5 20,2 3,3 21,4
Castilla - La Mancha 59,8 21,5 36,2 22,5
Cataluña 59,2 20,8 36,1 21,6
Comunidad Valenciana 45,0 22,8 54,5 22,7

Extremadura 36,3 22,0 58,0 22,5

Galicia 43,8 19,5 1,0 19,4

Madrid 60,2 21,8 43,5 22,3

Murcia 56,5 23,5 63,9 22,7

Navarra 66,5 21,1 11,4 21,2

País Vasco 69,6 20,1 1,7 20,7

La Rioja 71,0 20,5 13,3 20,9
Ceuta y Melilla 18,7 27,0 27,6 23,0

Fuente : Encuesta de Hogares y Medio Ambiente. INE. 
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6. (Continuación)

Rotura de                           
puente térmico

Con algún tipo                
de luz de                    

bajo consumo

Luces o tubos 
fluorescentes

Otras bombillas de     
bajo consumo

Total España 11,4 85,5 66,1 67,1

Andalucía 3,5 85,1 64,2 65,8
Aragón 7,0 88,5 71,5 63,4
Asturias 45,6 93,6 84,2 64,7
Islas Baleares 6,8 87,2 69,1 74,9
Canarias 0,4 80,1 52,6 68,1
Cantabria 17,1 87,2 67,9 63,4
Castilla y León 19,5 81,4 62,8 62,4
Castilla - La Mancha 13,4 79,6 64,8 58,4
Cataluña 5,9 87,8 71,0 70,1
Comunidad Valenciana 1,7 84,6 65,5 71,8

Extremadura 0,4 70,7 49,4 51,9

Galicia 17,7 81,9 60,1 63,6

Madrid 17,9 87,6 63,6 71,2

Murcia 4,0 87,0 75,1 61,5

Navarra 25,6 87,0 71,4 59,1

País Vasco 39,7 92,2 75,6 68,7

La Rioja 37,9 89,8 71,7 66,9
Ceuta y Melilla 1,8 85,7 56,6 67,3

Fuente : Encuesta de Hogares y Medio Ambiente. INE.

6. Porcentaje de hogares por comunidad autónoma que disponen de aislamiento térmico 
      o luz de bajo consumo y tipo de sistema que utilizan. Año 2008

Con algún tipo de 
aislamiento térmico

Toldo
Persiana o 

contraventana

Cristales tintados               
o protectores 

solares
Doble cristal

Total España 96,2 23,0 94,0 4,1 39,3

Andalucía 98,2 25,4 97,0 4,8 25,4
Aragón 99,0 20,9 98,4 2,3 54,6
Asturias 95,6 1,3 93,9 2,1 57,2
Islas Baleares 95,5 19,8 91,9 4,0 39,3
Canarias 69,3 7,9 59,5 6,3 7,0
Cantabria 97,8 5,2 96,1 5,4 64,4
Castilla y León 97,6 7,3 96,7 2,8 49,9
Castilla -La Mancha 95,4 21,5 94,3 2,4 44,2
Cataluña 98,0 30,9 95,8 4,2 41,5
Comunidad Valenciana 97,5 32,9 96,5 3,2 35,7

Extremadura 97,1 16,1 96,8 0,9 31,1

Galicia 97,2 2,3 96,1 3,0 44,5

Madrid 95,8 36,8 91,8 3,2 42,2

Murcia 97,1 22,3 96,4 17,5 28,3

Navarra 98,3 14,4 95,6 3,2 53,4

País Vasco 98,5 11,2 96,4 3,6 64,7

La Rioja 99,7 25,0 99,7 4,2 53,8
Ceuta y Melilla 97,7 3,4 97,7 2,4 20,7

../..
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7. Porcentaje de hogares por comunidad autónoma que depositan residuos en puntos
      específicos de recogida. Año 2008.

Sólo residuos 
orgánicos

Papel y                       
cartón

Vidrio
Envases de                            

plástico, metálicos                        
(latas, etc)

Productos químicos,        
pinturas y productos                               

de limpieza

Total España 60,0 74,5 75,3 71,8 21,1

Andalucía 68,3 64,9 65,5 65,7 17,9
Aragón 15,1 84,6 86,9 80,2 10,5
Asturias 15,0 68,0 65,6 63,9 10,6
Islas Baleares 27,0 77,2 76,0 69,3 21,7
Canarias 11,0 52,0 58,9 54,0 22,2
Cantabria 88,1 76,1 75,5 71,5 26,5
Castilla y León 78,7 74,5 75,4 58,1 14,2
Castilla -La Mancha 68,5 69,9 73,8 68,3 12,8
Cataluña 66,5 85,6 86,3 82,5 31,0
Comunidad Valenciana 68,8 72,1 72,0 68,1 11,6

Extremadura 40,1 46,0 47,9 51,8 6,3

Galicia 68,5 58,6 60,9 58,8 12,8

Madrid 65,8 88,0 86,5 85,4 31,9

Murcia 76,9 63,0 71,3 62,7 16,6

Navarra 72,9 87,5 86,1 83,3 20,6

País Vasco 32,3 92,3 91,6 90,2 37,3

La Rioja 81,3 90,7 90,1 89,9 12,7
Ceuta y Melilla 38,6 31,2 19,8 4,8 4,0

../..

7. (Continuación)

Medicamentos
Pilas y                           

pequeñas               
baterías

Teléfonos 
móviles

Aparatos eléctricos 
(electrodomésticos, 

ordenadores,...)

Muebles y                
otros enseres                     

domésticos

Total España 69,5 72,3 35,6 65,9 65,2

Andalucía 66,5 61,9 28,5 68,2 65,3
Aragón 61,5 73,4 32,5 68,1 63,9
Asturias 59,3 66,8 41,0 70,8 67,5
Islas Baleares 66,3 72,3 32,4 68,9 71,5
Canarias 69,6 75,9 46,8 68,1 72,0
Cantabria 64,7 70,8 29,6 64,4 64,1
Castilla y León 66,6 73,2 28,1 53,7 45,8
Castilla - La Mancha 59,8 54,7 40,7 49,8 43,5
Cataluña 83,3 84,9 45,2 75,1 77,1
Comunidad Valenciana 66,6 66,5 21,4 64,6 59,8

Extremadura 61,4 55,5 10,1 33,5 48,1

Galicia 69,9 67,7 37,7 66,4 62,0

Madrid 68,9 81,1 45,3 64,7 69,8

Murcia 68,7 70,1 38,9 62,3 64,3

Navarra 66,7 75,6 32,9 66,2 62,7

País Vasco 73,5 82,3 41,6 74,6 72,5

La Rioja 68,4 80,5 26,2 62,4 59,9
Ceuta y Melilla 37,6 30,6 15,4 24,5 26,3

../..
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7. (Continuación)

Escombros y restos de 
obras menores

Aceites de cocina Tubos fluorescentes Textiles y calzado

Total España 43,7 24,0 19,9 56,0

Andalucía 59,1 18,9 10,0 71,4
Aragón 37,4 31,5 18,4 40,6
Asturias 26,8 12,0 17,3 26,5
Islas Baleares 39,4 35,0 21,0 37,2
Canarias 53,1 15,1 7,4 38,6
Cantabria 55,8 27,7 19,7 46,0
Castilla y León 28,2 19,6 16,6 25,6
Castilla - La Mancha 25,8 13,1 20,0 44,6
Cataluña 46,3 33,5 32,6 56,9
Comunidad Valenciana 38,3 13,6 21,8 71,5

Extremadura 22,5 12,2 2,6 33,2

Galicia 27,4 14,4 13,2 44,9

Madrid 49,0 31,2 23,1 64,2

Murcia 44,9 23,0 22,4 45,5

Navarra 33,4 42,9 15,5 49,1

País Vasco 50,7 41,3 31,4 72,9

La Rioja 35,4 38,8 20,1 62,9
Ceuta y Melilla 22,3 1,7 1,7 20,3

Fuente : Encuesta de Hogares y Medio Ambiente. INE. 
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8. Porcentaje de hogares por comunidad autónoma que disponen de algún tipo de 
      gran electrodoméstico. Año 2008

Con algún gran 
electrodoméstico

Con frigorífico Con lavadora
Con secadora 
independiente

Con lavavajillas

Total España 100,0 99,9 99,1 21,6 43,5

Andalucía 100,0 99,9 98,9 30,0 43,2
Aragón 100,0 100,0 99,9 9,1 49,7
Asturias 100,0 100,0 98,7 10,0 36,9
Islas Baleares 100,0 99,8 98,1 38,9 40,3
Canarias 100,0 99,6 98,1 29,6 19,5
Cantabria 100,0 100,0 99,8 9,2 42,8
Castilla y León 100,0 99,5 99,1 8,0 44,7
Castilla - La Mancha 100,0 100,0 98,9 18,6 38,2
Cataluña 99,9 99,9 99,4 28,2 45,5
Comunidad Valenciana 100,0 100,0 99,1 25,1 37,8

Extremadura 99,7 99,6 98,6 23,6 37,2

Galicia 100,0 99,6 98,0 16,6 28,7

Madrid 100,0 99,9 99,8 11,8 60,1

Murcia 100,0 100,0 99,3 37,3 42,4

Navarra 100,0 99,9 99,6 14,4 53,3

País Vasco 100,0 100,0 99,7 9,5 49,0

La Rioja 100,0 99,9 99,5 10,5 55,8
Ceuta y Melilla 100,0 99,8 97,4 30,7 34,2

../..

8. (Continuación)

Con congelador 
independiente

Con Cocina Con horno
Con campana                       

extractora

Total España 25,4 99,9 88,3 81,9

Andalucía 30,4 99,9 79,1 73,7
Aragón 32,6 100,0 95,8 90,0
Asturias 17,6 100,0 93,7 57,9
Islas Baleares 35,7 100,0 94,1 84,3
Canarias 20,6 100,0 74,5 61,9
Cantabria 21,5 100,0 86,0 78,3
Castilla y León 29,7 100,0 85,2 74,5
Castilla -La Mancha 28,5 100,0 83,2 78,3
Cataluña 27,4 99,7 93,6 90,9
Comunidad Valenciana 16,9 99,9 92,8 88,4

Extremadura 31,0 99,7 77,7 74,3

Galicia 42,1 100,0 93,3 80,9

Madrid 14,3 100,0 90,0 86,9

Murcia 18,7 100,0 89,5 87,3

Navarra 32,3 100,0 93,4 83,3

País Vasco 22,1 99,4 93,7 89,1

La Rioja 34,0 100,0 94,5 89,1
Ceuta y Melilla 14,3 100,0 84,4 66,2

Fuente : Encuesta de Hogares y Medio Ambiente. INE. 
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9. Porcentaje de hogares por comunidad autónoma que disponen de algún tipo de 
      aparato audiovisual. Año 2008.

Con algún 
aparato 

audiovisual
Con televisor

Reproductor / 
grabador                            

DVD

Descodificador TDT 
(incluídos los            
integrados en                       

el televisor)

Con cadena,                   
equipo de música

Total España 99,9 99,6 73,4 46,6 64,7
Andalucía 99,8 99,4 74,0 44,2 57,6
Aragón 100,0 100,0 73,4 37,9 63,5
Asturias 100,0 99,7 49,6 25,0 61,3
Islas Baleares 100,0 99,5 76,0 42,6 65,9
Canarias 99,8 99,6 73,6 52,2 73,0
Cantabria 100,0 99,5 69,3 35,2 63,4
Castilla y León 99,9 99,8 64,4 33,8 58,1
Castilla - La Mancha 99,4 99,4 73,7 44,7 59,2
Cataluña 100,0 99,3 75,9 53,6 74,6
Comunidad Valenciana 99,9 99,8 77,8 46,4 62,4

Extremadura 99,8 99,6 67,3 45,5 54,2

Galicia 99,8 99,8 62,7 40,8 48,2

Madrid 100,0 99,7 80,9 60,7 76,2

Murcia 99,7 99,7 74,1 45,1 61,0

Navarra 99,9 99,6 69,9 40,1 65,0

País Vasco 99,9 99,7 70,8 38,0 62,8

La Rioja 99,9 99,6 73,6 36,9 67,7
Ceuta y Melilla 100,0 100,0 82,5 45,2 68,7

../..

9. (Continuación)
Con ordenador                                    

(de sobremesa                            y 
/ o portátil)

Con videoconsola                   
(juegos)

Con aparato                                   
de vídeo

Total España 59,6 27,7 42,9

Andalucía 58,2 31,9 39,9
Aragón 58,2 26,2 49,9
Asturias 58,1 21,4 42,8
Islas Baleares 62,3 27,5 35,5
Canarias 63,6 33,5 36,4
Cantabria 54,1 20,5 38,1
Castilla y León 55,1 23,0 50,4
Castilla - La Mancha 50,6 26,1 45,4
Cataluña 64,5 28,5 40,7
Comunidad Valenciana 55,4 26,6 43,2

Extremadura 49,3 25,5 47,3

Galicia 52,4 20,1 36,3

Madrid 68,2 31,5 47,3

Murcia 52,5 26,1 39,9

Navarra 60,1 25,3 46,0

País Vasco 62,5 22,3 49,0

La Rioja 59,4 27,5 51,4
Ceuta y Melilla 56,8 34,7 34,3

Fuente : Encuesta de Hogares y Medio Ambiente. INE. 
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10. (Continuación)

Con tostador o 
sandwichera

Con cafetera 
eléctrica

Con grill o                             
plancha de                     

cocinar

Con máquina                        
de afeitar                       
eléctrica

Con secador                                 
de pelo

Total España 64,2 42,4 32,5 31,4 81,2

Andalucía 78,2 37,6 41,5 26,9 81,6
Aragón 61,0 47,3 39,6 33,6 86,3
Asturias 55,0 44,9 30,7 31,0 81,5
Islas Baleares 60,0 37,5 26,0 25,5 76,4
Canarias 49,7 21,1 23,1 17,9 71,7
Cantabria 53,9 36,2 23,3 22,0 85,9
Castilla y León 57,2 49,2 39,1 37,2 82,9
Castilla - La Mancha 58,8 50,6 30,7 29,4 81,3
Cataluña 65,4 39,3 25,3 36,5 79,2
Comunidad Valenciana 60,2 33,6 24,0 31,5 80,7

Extremadura 67,7 62,0 38,5 32,3 80,4

Galicia 45,9 49,3 24,7 28,9 81,9

Madrid 71,1 51,5 39,5 33,3 81,5

Murcia 70,5 33,9 28,9 28,7 85,9

Navarra 60,4 47,8 37,2 45,3 82,5

País Vasco 57,4 52,7 33,6 35,1 87,0

La Rioja 62,1 43,2 45,8 41,6 84,4
Ceuta y Melilla 65,6 33,4 48,0 18,0 79,9

../..

10. Porcentaje de hogares por comunidad autónoma que disponen de algún tipo de 
      pequeño electrodoméstico. Año 2008.

Con algún pequeño 
electrodoméstico

Con microondas
Con robot                      
de cocina

Con batidora
Con exprimidor 

eléctrico

Total España 99,6 85,5 11,3 82,4 53,0

Andalucía 99,5 84,6 10,8 89,2 54,8
Aragón 99,6 89,9 9,9 88,0 48,0
Asturias 99,7 79,7 9,3 70,9 51,5
Islas Baleares 98,9 83,4 17,4 79,8 47,0
Canarias 98,7 80,8 12,3 82,5 50,2
Cantabria 100,0 90,6 6,0 86,1 55,8
Castilla y León 99,4 85,8 8,1 86,3 51,6
Castilla - La Mancha 99,1 92,1 7,5 86,2 49,1
Cataluña 99,8 84,5 14,4 76,0 56,7
Comunidad Valenciana 99,9 84,5 11,1 72,5 51,0

Extremadura 99,4 84,5 11,1 88,5 45,1

Galicia 99,0 72,2 8,7 77,8 47,1

Madrid 100,0 91,8 14,5 86,5 55,3

Murcia 99,4 85,3 10,0 79,8 53,4

Navarra 99,8 87,7 8,2 86,1 51,6

País Vasco 99,9 89,5 6,3 87,5 56,7

La Rioja 99,7 90,7 9,6 89,3 60,6
Ceuta y Melilla 97,7 79,9 14,1 88,2 32,9

../..
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10. (Continuación)
Con ventilador                            

portátil o                        
de techo

Con limpiadora                      
a  vapor

Con aspirador
Con plancha                
para la ropa

Con manta                           
eléctrica

Total España 37,8 11,4 62,6 97,0 15,8

Andalucía 50,4 9,6 42,4 97,0 17,3
Aragón 31,3 11,5 57,1 97,6 12,1
Asturias 9,0 8,4 70,7 97,2 35,2
Islas Baleares 41,5 6,6 65,6 96,4 4,8
Canarias 58,2 6,6 51,0 94,1 2,3
Cantabria 11,4 5,9 81,9 97,6 16,2
Castilla y León 23,7 13,2 67,1 97,2 22,7
Castilla - La Mancha 41,8 12,1 54,9 97,3 13,3
Cataluña 36,1 12,5 63,6 96,8 6,5
Comunidad Valenciana 43,6 12,3 60,9 97,9 6,8

Extremadura 41,8 4,7 37,8 95,7 12,1

Galicia 16,6 9,0 78,2 96,2 11,3

Madrid 36,7 16,2 79,7 97,7 32,0

Murcia 52,8 11,3 54,7 96,9 9,4

Navarra 33,4 11,0 73,9 97,5 22,8

País Vasco 23,4 11,2 84,5 97,5 29,4

La Rioja 41,3 16,9 75,1 97,6 21,7
Ceuta y Melilla 36,9 0,7 18,3 95,8 6,2

Fuente : Encuesta de Hogares y Medio Ambiente. INE. 
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11. Porcentaje de hogares por comunidad autónoma que han sufrido problemas de ruido
      Año 2008

Con algún                        
problema                          

de ruido

Por tráfico                       
terrestre

Por tráfico                 
aéreo

Por los                     
vecinos

De origen                       
animal

Total España 25,1 11,7 1,9 8,9 2,8

Andalucía 31,4 15,7 1,2 10,2 3,5
Aragón 27,0 12,4 3,5 10,9 3,2
Asturias 11,7 4,9 0,3 4,0 1,1
Islas Baleares 29,8 15,8 1,8 9,6 3,8
Canarias 22,2 10,3 2,2 7,2 2,3
Cantabria 20,6 6,8 0,3 6,7 2,3
Castilla y León 19,5 6,8 0,2 8,7 2,5
Castilla - La Mancha 17,9 9,2 0,2 3,3 1,1
Cataluña 23,3 10,1 1,3 9,4 2,8
Comunidad Valenciana 29,0 15,2 2,1 7,8 2,4

Extremadura 20,2 10,5 . 8,9 3,8

Galicia 18,6 7,9 1,1 5,3 2,5

Madrid 27,4 12,0 5,5 13,7 3,6

Murcia 21,5 11,2 1,3 5,0 2,8

Navarra 22,1 6,6 0,6 6,0 1,6

País Vasco 26,0 11,9 1,7 7,6 2,7

La Rioja 22,7 10,3 0,7 8,3 1,4
Ceuta y Melilla 32,7 18,5 1,5 11,0 1,8

../..

11. (Continuación)
De origen mecánico                   

(incluído obras)
Por actividades 

comerciales                            
y de ocio

Por reunión                     
informal urbana                    

(botellón)

Otras causas Han tomado                
alguna medida 
contra el ruido

Total España 7,3 3,5 2,8 1,5 31,0

Andalucía 8,4 3,6 3,8 1,4 34,4
Aragón 8,1 3,9 2,1 1,2 38,4
Asturias 3,1 1,0 0,2 2,6 27,8
Islas Baleares 6,3 4,6 2,8 1,3 35,2
Canarias 7,7 1,6 2,0 1,8 30,1
Cantabria 7,4 3,7 3,5 0,7 21,7
Castilla y León 6,1 2,7 1,1 1,1 28,9
Castilla - La Mancha 1,9 4,1 2,1 0,9 29,2
Cataluña 7,7 3,4 2,8 1,1 35,4
Comunidad Valenciana 8,0 3,4 2,1 1,5 25,1

Extremadura 2,7 3,5 2,4 0,4 16,5

Galicia 5,4 3,2 1,7 0,9 23,7

Madrid 8,4 4,5 4,4 3,4 32,2

Murcia 4,5 2,4 2,5 1,8 27,8

Navarra 8,0 4,8 2,6 2,1 28,8

País Vasco 10,4 4,4 3,0 0,4 27,6

La Rioja 5,9 3,4 3,5 2,7 39,9
Ceuta y Melilla 6,1 2,9 2,0 2,3 15,5

Fuente : Encuesta de Hogares y Medio Ambiente. INE. 
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12. Porcentaje de hogares por comunidad autónoma que sufren problemas de malos 
      olores. Año 2008.

Con algún                   
problema de                   
malos olores

Por humos,                     
tabaco...

Tuberías,                
saneamiento, ...

Explotaciones                   
agrarias

Industrias                            
(alimentarias,                    

pesca, talleres,...)

Total España 20,3 1,2 11,6 2,8 1,7

Andalucía 25,7 0,7 16,7 2,1 2,3
Aragón 26,7 1,8 12,6 6,1 4,5
Asturias 8,7 0,3 4,0 0,1 0,7
Islas Baleares 20,7 0,6 11,7 1,2 0,3
Canarias 18,5 1,6 9,4 4,4 1,9
Cantabria 17,5 . 12,0 1,1 2,3
Castilla y León 18,4 0,5 9,2 3,9 1,7
Castilla - La Mancha 26,3 0,6 11,3 6,9 3,1
Cataluña 14,1 0,7 8,3 2,0 1,3
Comunidad Valenciana 23,3 1,3 16,2 1,8 1,1

Extremadura 20,8 1,8 8,9 3,5 2,9

Galicia 18,7 1,2 6,6 5,2 2,0

Madrid 20,8 2,8 12,8 1,4 0,5

Murcia 27,1 1,0 13,9 9,0 1,3

Navarra 14,3 1,1 7,3 3,2 1,6

País Vasco 15,1 1,4 6,6 1,0 2,5

La Rioja 21,1 2,2 11,8 3,3 3,0
Ceuta y Melilla 28,9 0,8 22,0 . 0,3

../..

12. (Continuación)
Comercios 

(supermercados, 
pescaderías,...)

Contenedores               
de residuos

Vertederos Otras causas
Han tomado alguna                       

medida contra los                      
malos olores (*)

Total España 0,6 1,8 0,9 3,4 29,1

Andalucía 0,6 2,3 0,5 3,5 32,9
Aragón 0,7 0,9 0,6 5,5 18,9
Asturias 0,3 . . 4,0 37,8
Islas Baleares 0,7 1,5 0,6 5,8 32,8
Canarias 0,1 1,8 1,4 3,0 30,0
Cantabria 0,4 0,4 1,3 2,3 22,8
Castilla y León 0,3 0,8 1,9 3,0 30,4
Castilla - La Mancha 0,6 1,5 2,4 3,7 23,4
Cataluña 1,0 2,2 0,3 1,8 32,5
Comunidad Valenciana 0,4 1,9 0,7 2,9 25,3

Extremadura . 3,3 0,4 3,7 19,0

Galicia 0,2 1,1 1,9 2,9 22,7

Madrid 0,7 2,5 1,4 5,0 33,4

Murcia 0,3 1,4 0,5 3,7 19,2

Navarra . 0,8 . 2,7 37,3

País Vasco 0,7 1,2 1,4 2,7 30,1

La Rioja 0,9 3,0 0,5 3,5 31,2
Ceuta y Melilla 1,3 2,7 0,7 3,9 25,2

Fuente : Encuesta de Hogares y Medio Ambiente. INE. 
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13. Porcentaje de hogares por comunidad autónoma cuyos residentes tienen vehículo 
      para uso personal y número del que disponen. Año 2008.

Viviendas                        
con                

algún vehículo

Viviendas                     
con                      

1 vehículo

Viviendas                           
con                          

2 vehículos

Viviendas                                          
con 3 o                            

más vehículos

Nº medio de vehículos                                    
sobre el total de                   

viviendas con vehículo

Total España 74,7 42,2 25,1 7,4 1,6

Andalucía 77,6 41,3 26,8 9,6 1,6
Aragón 74,9 44,3 25,6 5,0 1,5
Asturias 74,4 51,6 19,2 3,6 1,4
Islas Baleares 81,5 43,0 28,2 10,2 1,6
Canarias 80,2 39,5 31,2 9,4 1,7
Cantabria 76,6 40,4 27,4 8,8 1,6
Castilla y León 73,7 41,4 26,0 6,3 1,5
Castilla - La Mancha 75,4 35,6 28,1 11,7 1,7
Cataluña 71,7 43,7 22,0 6,0 1,5
Comunidad Valenciana 78,5 44,5 27,3 6,7 1,5

Extremadura 74,0 36,3 30,2 7,5 1,6

Galicia 77,6 43,1 26,4 8,2 1,6

Madrid 66,8 39,1 21,3 6,4 1,5

Murcia 78,8 41,4 27,3 10,1 1,6

Navarra 77,7 44,5 25,9 7,4 1,5

País Vasco 72,3 47,9 20,2 4,2 1,4

La Rioja 77,7 44,4 27,9 5,4 1,5
Ceuta y Melilla 77,6 35,6 29,3 12,7 1,8

Fuente : Encuesta de Hogares y Medio Ambiente. INE. 
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14. Porcentaje de hogares por comunidad autónoma cuyos residentes utilizan 
      determinados productos. Año 2008.

Utilizan                          
productos de                  

usar y tirar

Utilizan productos                     
de usar y tirar           
con bastante           

frecuencia

Utilizan                     
papel               

reciclado

Utilizan papel                       
reciclado con                      

bastante                    
frecuencia

Utilizan                     
envases                   

retornables

Total España 89,5 57,2 33,4 13,5 27,8

Andalucía 92,6 65,6 26,0 11,0 28,5
Aragón 85,1 59,9 26,3 10,3 19,3
Asturias 93,4 53,0 24,0 10,1 31,8
Islas Baleares 85,6 53,5 46,4 27,2 21,8
Canarias 83,7 52,1 20,2 8,4 39,1
Cantabria 91,5 48,2 18,2 5,8 24,0
Castilla y León 87,2 57,0 29,1 10,8 25,3
Castilla - La Mancha 84,9 44,1 25,7 4,1 20,8
Cataluña 90,0 52,8 48,3 19,8 25,6
Comunidad Valenciana 91,8 65,0 23,2 12,4 9,2

Extremadura 95,8 74,5 16,0 3,1 44,6

Galicia 84,5 56,9 31,8 11,2 27,6

Madrid 89,7 48,9 47,7 17,9 45,8

Murcia 95,2 66,5 36,9 11,3 32,0

Navarra 89,0 55,3 29,6 13,5 23,3

País Vasco 85,5 55,5 33,2 14,7 25,8

La Rioja 88,3 60,7 26,8 13,6 17,5
Ceuta y Melilla 91,8 50,1 19,7 6,2 6,1

../..

14. (Continuación)
Utilizan envases                           
retornables con                 

bastante frecuencia

Utilizan pilas                                     
o baterías                                

recargables

Utilizan pilas o baterías 
recargables con                              

bastante frecuencia

Total España 12,6 50,5 29,5

Andalucía 16,4 56,3 37,7
Aragón 7,8 50,5 28,3
Asturias 14,6 56,5 25,9
Islas Baleares 13,2 49,9 33,9
Canarias 18,0 46,6 26,8
Cantabria 12,7 32,2 18,5
Castilla y León 10,8 46,9 29,2
Castilla - La Mancha 5,1 17,3 8,8
Cataluña 11,1 52,7 31,1
Comunidad Valenciana 3,5 46,5 28,1

Extremadura 15,8 44,3 21,5

Galicia 12,4 41,5 23,3

Madrid 19,3 62,4 31,9

Murcia 14,0 45,8 23,2

Navarra 11,3 54,7 32,7

País Vasco 12,4 53,9 31,0

La Rioja 10,1 48,1 32,9
Ceuta y Melilla 0,5 24,1 5,7

Fuente : Encuesta de Hogares y Medio Ambiente. INE. 
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15. Porcentaje de hogares por comunidad autónoma cuyos residentes dan importancia 
      a determinados factores de compra. Año 2008.

Otorgan 
importancia          

al precio

El precio lo 
consideran           

bastante o muy 
importante

Otorgan      
importancia                 
a la marca

La marca la 
consideran           

bastante o muy 
importante

Otorgan             
importancia al 

consumo /           
eficiencia 

Total España 98,9 93,4 86,4 52,3 93,8

Andalucía 98,8 91,7 83,9 47,1 94,3

Aragón 99,1 93,2 87,3 49,6 90,8

Asturias 99,4 94,1 90,5 52,0 95,0

Islas Baleares 96,8 89,1 72,1 39,6 88,8

Canarias 99,8 95,4 91,4 67,8 97,2

Cantabria 96,9 92,6 90,0 63,4 91,8

Castilla y León 99,3 93,1 93,3 58,5 97,6

Castilla - La Mancha 98,9 95,3 85,5 40,3 88,4

Cataluña 99,0 92,9 84,1 50,3 94,3

Comunidad Valenciana 99,3 94,4 88,7 50,3 96,7

Extremadura 99,0 94,3 63,1 31,7 86,3

Galicia 99,4 95,3 87,7 52,5 95,1

Madrid 98,7 94,8 90,7 63,3 94,3

Murcia 99,0 93,5 85,6 53,4 86,2

Navarra 98,8 94,2 85,1 48,8 92,6

País Vasco 98,7 91,7 88,6 54,7 90,8

La Rioja 98,3 90,1 81,6 46,1 95,4

Ceuta y Melilla 100,0 96,8 94,6 78,9 97,2

../..

 15. (Continuación)

El consumo /   
eficiencia  lo 

consideran 
bastante o muy 

importante

Otorgan                    
importancia                   
a la etiqueta 

ecológica /         
garantía           

ecológica

La etiqueta                
ecológica /           

garantía ecológica                    
la consideran                      

bastante o                 
muy importante

Otorgan                    
importancia                                

al producto local                      
/ proximidad            

de producción

Al producto local / 
proximidad de 
producción lo 

consideran bastante 
o muy importante

Total España 79,2 81,7 52,1 80,0 51,9

Andalucía 77,4 77,6 44,9 81,8 59,1
Aragón 75,4 76,1 54,5 85,4 67,2
Asturias 80,8 85,5 55,1 75,1 46,9
Islas Baleares 77,2 76,1 48,4 73,5 56,2
Canarias 82,6 87,6 66,2 91,3 77,5
Cantabria 82,7 86,7 71,8 87,3 68,7
Castilla y León 82,0 88,0 57,5 86,4 55,9
Castilla - La Mancha 70,8 70,6 45,1 72,0 47,0
Cataluña 79,3 78,8 47,8 70,9 38,3
Comunidad Valenciana 84,4 88,8 57,8 84,9 48,7

Extremadura 60,0 82,1 39,0 94,1 80,1

Galicia 83,7 80,2 47,3 86,3 56,8

Madrid 83,2 87,1 61,3 74,6 39,8

Murcia 69,4 75,2 47,9 79,4 51,5

Navarra 76,4 81,8 46,7 83,7 58,6

País Vasco 75,8 82,2 52,6 83,4 56,9

La Rioja 76,1 72,2 44,5 85,7 64,7
Ceuta y Melilla 84,4 82,0 22,5 56,2 10,4

Fuente : Encuesta de Hogares y Medio Ambiente. INE. 
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16. Porcentaje de población de 16 y más años por comunidad autónoma y medio de 
      transporte que utilizan principalmente. Año 2008.

Transporte               
público:                

Total
Autobús

Otro medio de 
transporte        

público

Transporte                 
privado:           Total

Coche

Total España 21,7 14,7 7,0 45,3 43,2

Andalucía 12,0 10,7 1,3 47,1 43,0
Aragón 17,9 17,5 0,5 38,2 37,4
Asturias 21,7 20,5 1,2 42,9 42,5
Islas Baleares 11,9 9,1 2,8 51,1 46,7
Canarias 30,5 27,5 3,0 62,0 60,6
Cantabria 17,1 15,1 2,0 47,8 47,8
Castilla y León 8,6 8,3 0,3 39,5 39,2
Castilla - La Mancha 5,8 5,0 0,8 46,3 45,4
Cataluña 28,4 15,3 13,0 43,5 40,1
Comunidad Valenciana 12,3 9,4 2,9 42,4 40,2

Extremadura 7,1 7,0 0,1 40,6 39,7

Galicia 18,8 16,6 2,3 60,0 59,1

Madrid 49,8 25,2 24,6 37,3 36,8

Murcia 10,8 9,9 0,9 57,4 53,8

Navarra 20,3 19,7 0,6 46,3 45,4

País Vasco 28,0 16,2 11,8 41,2 40,3

La Rioja 9,1 8,0 1,1 40,1 38,9
Ceuta y Melilla 13,3 12,6 0,8 51,5 48,1

../..

16. (Continuación)

Moto o                     
ciclomotor

Otros Bicicleta A pie
No se                                                

desplazan

Total España 2,1 33,0 1,3 30,3 1,4

Andalucía 4,1 40,9 1,5 38,0 1,5
Aragón 0,8 43,9 1,0 41,4 1,4
Asturias 0,4 35,4 0,3 34,2 0,9
Islas Baleares 4,4 37,0 2,8 32,2 2,0
Canarias 1,4 7,5 0,9 5,2 1,4
Cantabria . 35,0 0,4 33,5 1,2
Castilla y León 0,2 51,9 1,7 49,1 1,1
Castilla - La Mancha 0,9 47,8 1,4 45,8 0,6
Cataluña 3,4 28,2 2,0 23,5 2,7
Comunidad Valenciana 2,2 45,3 1,6 42,7 0,9

Extremadura 0,9 52,3 0,7 50,1 1,5

Galicia 0,9 21,1 0,4 19,3 1,4

Madrid 0,5 13,0 0,3 11,7 0,9

Murcia 3,6 31,8 2,3 29,1 0,4

Navarra 0,8 33,4 0,9 30,7 1,9

País Vasco 0,9 30,8 1,1 29,7 .

La Rioja 1,1 50,9 1,1 47,9 1,9
Ceuta y Melilla 3,4 35,2 . 34,0 1,1

Fuente : Encuesta de Hogares y Medio Ambiente. INE. 
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17. Porcentaje de población por comunidad autónoma y motivos por los que utiliza el 
      transporte público. Año 2008

Comodidad,              
menos                
estrés

Parada               
cerca de                

casa

Es                    
más                 

seguro

Es                         
más            

rápido

Es                           
más             

barato

No tiene 
vehículo

Total España 37,4 25,4 6,5 20,1 22,4 38,1

Andalucía 35,6 24,6 8,1 11,3 25,6 47,6
Aragón 57,7 24,2 4,5 10,7 31,4 25,4
Asturias 37,7 26,7 2,5 9,0 28,8 36,6
Islas Baleares 52,9 42,3 5,3 15,9 35,4 17,9
Canarias 21,8 11,7 2,9 4,4 9,6 60,2
Cantabria 43,5 37,5 . 5,4 10,1 40,8
Castilla y León 29,6 24,1 5,0 5,5 26,8 33,4
Castilla - La Mancha 24,2 18,1 5,5 1,6 8,8 40,6
Cataluña 36,5 32,5 8,4 26,6 29,8 32,6
Comunidad Valenciana 43,8 27,1 6,3 14,6 15,6 34,8

Extremadura 29,9 35,7 3,1 . 15,2 51,5

Galicia 33,3 16,2 2,0 5,6 12,5 48,9

Madrid 37,9 21,5 7,4 31,1 22,7 37,4

Murcia 26,3 35,8 2,3 2,7 11,1 54,9

Navarra 46,3 40,9 6,6 12,6 21,0 29,8

País Vasco 49,3 31,8 6,9 19,6 17,3 22,7

La Rioja 44,0 35,2 7,7 6,2 34,6 29,2
Ceuta y Melilla 23,5 21,1 1,6 2,9 14,2 56,5

../..

17. (Continuación)
No tiene                  

permiso de            
conducir

Otro miembro del 
hogar necesita                     

el vehículo

No tiene 
aparcamiento

Conciencia 
medioambiental

Otros motivos

Total España 15,7 3,1 5,4 2,8 4,2

Andalucía 22,6 2,4 6,4 4,2 6,5
Aragón 14,9 1,6 5,9 7,8 10,4
Asturias 18,2 8,3 6,7 1,6 2,0
Islas Baleares 13,6 9,0 2,8 4,7 2,7
Canarias 42,7 . 5,4 2,7 5,6
Cantabria 24,8 6,2 7,7 2,1 4,1
Castilla y León 9,1 9,2 4,3 8,4 14,7
Castilla - La Mancha 24,4 . . 2,1 14,1
Cataluña 9,6 4,4 8,4 2,5 0,9
Comunidad Valenciana 10,6 2,9 6,2 3,8 3,0

Extremadura 26,3 3,8 3,5 . .

Galicia 27,3 6,3 4,0 1,1 3,5

Madrid 11,0 1,5 3,8 2,3 4,7

Murcia 29,9 9,0 3,2 1,0 10,0

Navarra 14,5 1,5 6,4 3,9 3,6

País Vasco 11,3 2,1 3,0 1,5 1,9

La Rioja 25,4 4,8 7,3 3,1 17,1
Ceuta y Melilla . 4,8 9,4 . 13,2

Fuente : Encuesta de Hogares y Medio Ambiente. INE. 
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18. Porcentaje de población por comunidad autónoma que camina o se desplaza en 
      bicicleta habitualmente y motivos por los que lo hace. Año 2008.

Por ejercicio              
/salud

Por proximidad Por coste
Hay carriles                    

o caminos                 
adecuados

No hay               
ningún otro               
transporte

Total España 43,5 79,6 6,6 0,7 4,7

Andalucía 48,6 78,9 9,4 0,6 9,9
Aragón 39,6 77,9 2,7 . 2,1
Asturias 51,6 86,6 3,3 . 1,2
Islas Baleares 52,5 84,1 2,2 . 0,8
Canarias 23,0 75,4 21,1 3,5 15,0
Cantabria 21,0 80,2 2,1 0,6 4,6
Castilla y León 43,6 80,2 3,9 0,3 3,3
Castilla - La Mancha 33,3 84,2 4,9 . 5,9
Cataluña 46,3 74,9 7,2 1,9 2,8
Comunidad Valenciana 35,0 88,1 7,4 0,6 1,6

Extremadura 25,5 77,9 2,0 . 7,0

Galicia 42,0 79,7 6,2 0,3 4,5

Madrid 50,1 66,1 3,9 0,9 1,8

Murcia 49,2 76,3 9,8 0,2 10,7

Navarra 41,2 73,8 9,7 1,4 3,2

País Vasco 59,6 79,6 5,9 1,7 1,3

La Rioja 57,9 69,7 7,4 0,6 1,1
Ceuta y Melilla 55,7 75,7 3,7 . 5,4

../..

18. (Continuación)

Por entretenimiento
Porque no puede 
aparcar el coche

Conciencia 
medioambiental

Otros motivos

Total España 9,3 2,0 3,1 5,9

Andalucía 9,6 3,1 3,2 6,5
Aragón 8,7 1,8 . 7,8
Asturias 9,5 0,7 0,6 2,3
Islas Baleares 5,0 2,7 1,6 7,5
Canarias 5,1 4,3 2,2 19,3
Cantabria 6,2 1,7 1,9 4,1
Castilla y León 9,0 1,8 2,0 5,3
Castilla - La Mancha 6,3 2,2 3,7 3,9
Cataluña 14,1 1,5 6,5 6,8
Comunidad Valenciana 5,9 1,5 1,8 4,4

Extremadura 9,0 0,6 0,8 7,0

Galicia 11,5 0,3 3,1 4,9

Madrid 7,2 1,6 5,6 6,9

Murcia 8,3 1,6 2,5 9,6

Navarra 12,1 1,7 5,9 11,0

País Vasco 13,4 1,8 3,2 0,9

La Rioja 19,9 5,7 4,4 14,4
Ceuta y Melilla 2,4 5,6 0,3 5,7

Fuente : Encuesta de Hogares y Medio Ambiente. INE. 
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19. Porcentaje de población por comunidad autónoma según su preocupación y 
      conciencia medioambiental. Año 2008.

Preocupadas por               
el medio ambiente:                

Total

Muy preocupadas                
por el medio                

ambiente

Con conocimiento                
de alguna campaña                        

para la protección                              
del medio ambiente

Han detectado                     
algún problema                   
medioambiental                

en su entorno

Total España 95,1 76,9 59,2 27,9

Andalucía 96,4 80,7 65,5 38,4
Aragón 94,7 79,4 66,1 24,6
Asturias 92,6 77,2 49,6 12,4
Islas Baleares 95,6 69,8 43,7 26,0
Canarias 98,4 88,0 56,4 23,9
Cantabria 92,2 78,7 48,2 27,6
Castilla y León 93,0 71,8 59,4 20,9
Castilla - La Mancha 90,2 65,0 48,0 16,2
Cataluña 94,0 78,4 64,4 26,0
Comunidad Valenciana 96,7 75,6 47,8 25,3

Extremadura 92,7 55,5 24,1 15,7

Galicia 93,1 69,0 50,6 35,4

Madrid 96,3 81,8 68,4 34,2

Murcia 95,6 72,3 52,4 15,6

Navarra 94,4 67,1 58,8 21,2

País Vasco 97,1 81,2 70,8 23,2

La Rioja 95,0 76,5 81,9 30,2
Ceuta y Melilla 96,7 80,6 68,8 23,3

Fuente : Encuesta de Hogares y Medio Ambiente. INE. 

20. Porcentaje de población por comunidad autónoma que ha participado en actividades 
      relacionadas con el medio ambiente. Año 2008

Han 
participado               
en alguna 

activd. 
relacionada                 

con el medio 
ambiente

Han                       
colaborado                        
con alguna 

organización                       
en defensa                   

del medio 
ambiente

Han                       
participado en                       
voluntariados           

de medio                    
ambiente

Han firmado                   
contra                

situaciones                
que                     

perjudican al               
medio ambiente

Se han 
manifestado 

contra 
situaciones 

perjudiciales 
para el medio 

ambiente

Han                       
denunciado 

personalmente                
algún                 

problema            
de medio               
ambiente

Total España 19,1 4,4 3,1 14,2 6,1 3,5

Andalucía 19,0 4,1 3,3 14,0 4,4 4,0
Aragón 15,1 4,0 3,4 10,3 4,4 3,5
Asturias 8,0 1,6 0,7 7,2 2,6 1,2
Islas Baleares 18,6 6,3 2,6 13,1 7,9 2,1
Canarias 27,5 4,4 3,2 23,2 10,3 3,9
Cantabria 14,1 3,1 3,1 11,4 4,9 1,8
Castilla y León 17,1 4,8 3,3 12,0 3,1 2,5
Castilla - La Mancha 14,1 4,9 3,0 9,7 1,9 2,1
Cataluña 18,7 4,3 2,4 13,5 6,0 4,0
Comunidad Valenciana 17,3 5,3 3,1 13,0 5,0 2,5

Extremadura 10,5 3,2 3,8 5,6 2,0 0,8

Galicia 18,4 3,5 2,7 13,1 6,4 3,8

Madrid 26,7 4,9 3,6 21,1 12,2 5,2

Murcia 17,8 4,4 3,6 12,5 5,0 2,1

Navarra 20,9 4,4 3,4 14,9 5,8 4,3

País Vasco 17,5 4,5 3,3 11,9 5,4 2,9

La Rioja 23,9 4,3 4,7 17,9 5,8 4,7
Ceuta y Melilla 13,2 4,5 3,2 8,5 1,7 3,6

Fuente : Encuesta de Hogares y Medio Ambiente. INE. 
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21. Porcentaje de población por comunidad autónoma que están a favor de tomar
       medidas relacionadas con el medio ambiente. Año 2008.

A favor de 
alguna medida

Obligar                        
bajo multa                    

a la separación                  
de residuos

Restringir el                             
consumo abusivo              

de agua

Establecer un 
impuesto a los 

combustibles más           
contaminantes

Restringir el                     
uso del                  

transporte                        
privado

Total España 96,4 53,5 81,3 64,4 46,9

Andalucía 97,2 58,0 85,2 63,1 51,8
Aragón 98,0 56,9 85,0 67,4 48,7
Asturias 91,8 27,2 54,9 46,7 30,0
Islas Baleares 93,3 53,4 79,4 71,8 47,1
Canarias 97,6 70,1 88,3 64,2 51,3
Cantabria 96,7 52,3 71,1 68,5 47,4
Castilla y León 95,4 47,7 79,0 60,9 38,6
Castilla - La Mancha 97,0 61,9 86,9 75,4 63,2
Cataluña 97,4 48,9 81,1 62,4 46,9
Comunidad Valenciana 98,8 54,9 86,0 65,9 46,5

Extremadura 96,2 67,0 89,3 78,7 45,1

Galicia 93,6 42,7 75,0 59,5 36,3

Madrid 95,1 58,1 80,3 66,6 49,9

Murcia 96,6 43,2 82,0 63,8 31,4

Navarra 96,3 40,9 73,5 59,6 41,2

País Vasco 94,3 47,2 71,3 63,8 45,8

La Rioja 98,5 57,4 81,1 64,5 51,3
Ceuta y Melilla 98,8 85,7 92,0 81,2 46,0

../..

21. (Continuación)

Establecer un                           
impuesto ecológico                

al turismo

Instalación de un                            
parque de                   

energía renovable

Pagar más por                      
el uso de enegías              

alternativas

Reducir el ruido                  
de las vías de                         

circulación

Total España 34,7 74,7 23,1 85,6

Andalucía 36,2 81,0 24,2 86,8
Aragón 34,6 76,4 21,1 86,9
Asturias 22,5 75,5 12,5 85,2
Islas Baleares 58,0 77,0 31,8 84,3
Canarias 41,3 80,6 26,5 89,6
Cantabria 33,3 58,7 22,2 86,8
Castilla y León 30,4 74,5 19,1 76,1
Castilla - La Mancha 53,2 82,0 27,0 91,4
Cataluña 32,8 72,9 23,7 89,4
Comunidad Valenciana 32,1 80,1 21,1 89,9

Extremadura 55,0 81,7 37,6 92,1

Galicia 24,7 59,3 12,8 76,9

Madrid 35,6 71,6 26,4 80,0

Murcia 23,5 73,7 19,7 83,6

Navarra 29,3 69,4 19,9 83,8

País Vasco 29,2 61,4 22,4 86,2

La Rioja 30,7 84,9 21,9 92,1
Ceuta y Melilla 41,0 84,0 32,4 86,9

Fuente : Encuesta de Hogares y Medio Ambiente. INE. 
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21. (Continuación)

Establecer un                           
impuesto ecológico                

al turismo

Instalación de un                            
parque de                   

energía renovable

Pagar más por                      
el uso de enegías              

alternativas

Reducir el ruido                  
de las vías de                         

circulación

Total España 34,7 74,7 23,1 85,6

Andalucía 36,2 81,0 24,2 86,8
Aragón 34,6 76,4 21,1 86,9
Asturias 22,5 75,5 12,5 85,2
Islas Baleares 58,0 77,0 31,8 84,3
Canarias 41,3 80,6 26,5 89,6
Cantabria 33,3 58,7 22,2 86,8
Castilla y León 30,4 74,5 19,1 76,1
Castilla - La Mancha 53,2 82,0 27,0 91,4
Cataluña 32,8 72,9 23,7 89,4
Comunidad Valenciana 32,1 80,1 21,1 89,9

Extremadura 55,0 81,7 37,6 92,1

Galicia 24,7 59,3 12,8 76,9

Madrid 35,6 71,6 26,4 80,0

Murcia 23,5 73,7 19,7 83,6

Navarra 29,3 69,4 19,9 83,8

País Vasco 29,2 61,4 22,4 86,2

La Rioja 30,7 84,9 21,9 92,1
Ceuta y Melilla 41,0 84,0 32,4 86,9

Fuente : Encuesta de Hogares y Medio Ambiente. INE. 


